

晋中市司法局 推进“惠民工程” 强化法律服务与基层治理

11月13日,山西省晋中市司法局党组成员、副局长李宏在晋中市人民政府新闻办公室召开新闻发布会上,就晋中市司法局开展的“免费法律咨询和特殊群体法律援助惠民工程”(以下简称“惠民工程”)进行了详细介绍。该工程旨在通过提供无偿法律咨询和法律援助服务,满足特殊群体的法律需求,有效预防化解基层矛盾,助力法治晋中、平安晋中建设。

近年来,晋中市委、市政府高度重视司法行政工作,将“惠民工程”列入2024年市政府民生实事。晋中市司法局积极响应,将“惠民工程”作为全年重点工作,通过多次会议部署、明确“三性”目标(普法宣传的针对性、矛盾纠纷化解的及时性、风险预判的准确

性),提出了一系列方案和任务清单,确保工作扎实推进。

李宏副局长介绍,晋中市司法局在推进“惠民工程”中,注重从高处着眼抓统筹,从细处着手建机制,实处发力强服务。通过规范公共法律服务平台、建立完善工作台账、落实联席会议机制等措施,全面推行法律援助“市域通办”,实现了“援助多服务、群众少跑腿”的目标。截至目前,全市已提供免费法律咨询29800次,办理特殊群体法律援助案件1483件。

在机制建设方面,晋中市司法局明确了规范化、系统化、集约化三大工作路径。通过推进公共法律服务体系建设,实现了市县乡村四级公共法律服务实体平台全覆盖,夯实了数据传输基础。同时,依托县委依法治县办印发

联动机制文件,协调公检法、人社、信访等部门形成工作联动,凝聚解决问题合力。此外,通过科学管理、严格考核等措施,建设了一支高素质的免费法律咨询队伍,让有限的资源和经费发挥出无限的社会效益。

在强化服务方面,晋中市司法局通过递进式、联动式工作举措,积极探索发挥“惠民工程”在平安晋中建设中的基础性作用。县乡两级咨询平台定期对免费法律咨询数据进行分类统计、梳理分析,并依据数据开展精准延伸服务。通过向相关部门推送重大隐患信息、落实联动机制、延伸法律服务等措施,有效提升了矛盾纠纷化解的及时性和风险预判的准确性。

通过“惠民工程”的深入实施,晋中市司法局较好地实现了“方便群众、

崇尚法律、社会稳定”三个效果。群众可以随时咨询并得到解答,对于解答不了的问题也能及时推送至相关部门办理。同时,免费法律咨询让老百姓对法律有了新的认识,形成了找法律解决问题的良好风尚。此外,该工程还极大地解决了困扰群众的实际问题,化解了矛盾,消除了社会不稳定因素。

下一步,晋中市司法局将进一步完善基层公共法律服务体系建设,持续推进“惠民工程”。立足问需于民、问效于民,突出“三性”目标,紧盯“三个效果”,站在社会治理高度、融入基层治理大局中推进“惠民工程”再提质再增效。努力将“惠民工程”打造成为基层治理的“系统工程”和政府形象的“民心工程”,为平安建设和社会治理贡献法治力量。

(卫奎狮)

山西科技学院文旅康养产业学院 暨设计学院实习实训基地揭牌

11月8日,山西科技学院文旅康养产业学院暨设计学院实习实训基地揭牌仪式在晋城市泽州县珏山文化产业园举行。

珏山文化产业园是按照晋中市委、市政府打造“星宿之都”的长远规划,结合泽州县府城玉皇庙二十八星宿彩塑原型创建的文化产业园区,具有展示、研讨、延伸、创意的功能。山西科技学院文

旅康养产业学院实习实训基地、山西科技学院设计学院实习实训基地的挂牌,是珏山景区“文旅康养+”的一种延伸,更是珏山景区发挥社会价值的一种体现。泽州将深挖文旅康养产业发展潜力,激发全县文旅资源的生机和活力,把旅游品牌无限延伸,擦亮泽州文旅康养名片,让优秀而神秘的东方星宿文化走出山西、走向

全国。

该院将借此平台充分发挥基地的桥梁和纽带作用,在教学研究、项目申报、课程建设、智库支撑等方面打通全方位、多领域、深层次的合作渠道,以更大力度、更实举措、更强担当推动校企融合发展持续走深走实,为地方文旅产业发展提供智力服务,储备技术力量,促进产业的升级和转型。(张莉 陈燃 崔靖)

原平市：多措并举做实做细困难群众医疗救助工作

为切实减轻困难群众和大病患者医疗费用负担,落实落细基本医疗保险、大病保险和医疗救助三重保障,山西省原平市多措并举“做实做细”困难群众医疗救助工作,进一步夯实医疗救助托底保障效能。

一是多点发力,确保困难群众应保尽保。参保缴费是享受医保待遇的前提和基础。为做好特困人员、低保对象、返贫致贫人口、防止返贫监测对象、重度残疾人、重点优抚对象等重点人群动态参保工作,落实资助参保政策,原平市强化数据赋能,精准筛选、识别、标识困难群众身份,编制简明扼要的宣传口径话术,讲清讲透医保是人民群众的救命钱、防止返贫的保护绳,充分发挥乡镇、村“两委”、驻村干部作用,积极动员群众及时参保。对于已参保和未参保的困难群众,医保、税务部门会同乡镇街道用好双向反馈机制,随时查遗补漏,确保应保尽保。

二是多措并举,确保困难群众应救尽救。原平市所有定点医疗机构全部实行基本医疗保险、大病保险、医疗救助“一站式”服务、“一窗口办理”“一单制结算”,困难群众在出院时只需支付个人自付部分即可,真正做到“让数据多跑路,让群众少跑腿”。为切实减轻困难群众负担,解决群众急难愁盼问题,原平市围绕问题“建制度”,先后出台各项制度举措10余项;注重过程“抓整改”,围绕“减材料、缩环节、优流程”目标将个人零星救助时限缩短至20个工作日;凝聚合力“促实效”,医保部门主动与民政、农业农村部门对接,落实困难群众认定、救助主体责任,三部门合力共同查找存在问题和改进方向,实现信息互联互通无缝衔接。

三是多线联动,确保监测预警高效及时。原平市医保部门依托全国统一的医保信息平台,健全因病返贫致贫风险人群的主动发现、动态监测、信息共享、精准帮扶机制。一方面重点做好农村低收入人口和脱贫人口中高额医疗费用负担患者监测预警,将监测人群个人年度累计负担医疗费用超过0.6万元的,纳入医保因病返贫监测范围,其他参保居民个人年度累计负担医疗费用超过2万元的,纳入医保因病致贫监测范围。另一方面是医保部门加强与低收入人口监测平台、防止返贫监测信息平台的信息共享,按月及时以正式公文将高额医疗费用负担患者信息推送至民政、农业农村等部门,并将民政和农业农村部门核查认定后符合救助条件的人员及时纳入医疗救助范围,确保新增困难群体补缴居民医保个人缴费自负部分后,自民政、农业农村部门提供名单之日起按规定及时享受医保帮扶政策。(宋向东)

侯马市：法治宣传进校园 护航少年成长路

近日,山西省侯马市司法局结合“文明普法·知法明理”专项行动,依托法治副校长队伍,在全市中小学校广泛开展“普法小课堂”活动,重点宣传未成年人保护法、预防校园欺凌等方面内容,以法治“养料”滋养美好青春、护航少年成长路。

来自杰昊律师事务所、启正律师事务所的法治副校长们先后前往受聘学校侯马市第二中学、平阳中学、风雷学校,为在校师生讲授了一堂堂生动精彩的法治教育课。讲座围绕“强制报告”“预防校园欺凌”等主题,采取视频播放、现场宣讲、互动问答等方式,向同学们讲解未成年人犯罪心理、校园欺凌产生的原因、如何加强自我保护、落实强制报告制度等内容。用一个个具体鲜活的典型案例,深入浅出地进行讲解,启发未成年人遇到危险时对于保护自我方式的思考,告诉未成年人在日常生活中要正确处理、化解矛盾,而不是进一步激化矛盾,增强了他们的法治观念和自我保护意识。现场有互动、有交流,



侯马市第二中学召开法制教育报告会

学生们认真听讲、气氛热烈。

侯马市司法局相关负责人表示,将继续深入开展“送法进校园”活动,传递法治精神,汇聚保

护合力,以法治之力呵护少年儿童健康成长,不断提高未成年人尊法守法用法意识,促进未成年人系好人生的第一粒扣子。(黄利钢 文/图)